

Второе восхождение Тбилисское «Динамо» — чемпион страны 1978 года

«Локомотив» (Москва) — «Динамо» (Тбилиси). 0:0. Москва. Стадион «Локомотив». 5 ноября. Пасмурно, 5 градусов. 12 000 зрителей.

Судьи Ю. Игнатов (Калуга), Е. Александров (Ярославль), Н. Захаров (Владимир).

«Локомотив»: Самохин, Калайчев, Овчинников, Камзулин, Шелест (Сусин. 77), Ряховский, Петраков, Ильин, Шевчук, Аверьянов, Газзаев.

«Динамо»: Гогия, Костава, Сулаквелидзе, Чивадзе, Г. Мачаидзе, Дараселия, М. Мачаидзе, Коридзе, Гуцаев, Кипиани (Челебадзе. 85), Шенгелия.

Дублеры — 2:3. Голы: у «Локомотива» — Колесников, Бадусов; у «Динамо» — Мумладзе (2), Джохадзе.

За тур до окончания первенства страны определился новый чемпион СССР. Во второй раз это высокое звание завоевали футболисты Тбилисского «Динамо».

Даже ничья в игре с «Ломотивом» делала Тбилисскую команду недосягаемой для единственного в этот момент преследователя — киевского «Динамо», Именно этот результат и зафиксировал калужский арбитр Юрий Игнатов.

0:0 — счет, прямо скажем, не романтический, но тем на менее игра между Тбилисскими динамовцами и московским «Локомотивом» прошла живо, интересно, в упорной борьбе. Гости много и настойчиво атаковали. Не раз были близки к успеху Кипиани, Шенгелия, Дараселия, Коридзе... Но отлично защищал ворота железнодорожников Самохин. В свою очередь, и вратарю Тбилисцев Гогия пришлось пережить несколько неприятных минут. В первом тайме, к примеру, он дважды отлично парировал очень опасные удары Газзаева.

Шумно и празднично в раздевалке Тбилисского «Динамо» по окончании матча. Может быть, впервые нет никакой работы у врача команды З. Телия — забыты травмы, болезни, все в радостном настроении. Пользуясь случаем, беру у него интервью. Тем, более что для этого есть хороший повод: доктор Телия — единственный в команде, кто вот так же четырнадцать лет назад праздновал победу в чемпионате страны.

Могли бы вы сравнить нынешнюю команду и ту, что в 1964 году впервые стала чемпионом?

Обе они хороши, только игра сегодняшней, мне кажется, более стабильна. И еще обязательно хотел бы отметить исключительно дружескую обстановку в коллективе.

В прошлом сезоне лучшим футболистом года был назван Давид Кипиани. Сейчас лучшая в стране — вся команда Тбилисского «Динамо».

Могли бы вы назвать какую-либо новую черту игры вашей команды, которая отличала бы ее в лучшую сторону от прошлогодней? Это вопрос — Кипиани.

Да. Мы стали играть коллективнее, а исполнителей Тбилисскому «Динамо» никогда не надо было занимать. В этом и причина успеха. Заслуга тренеров и в том, что им удалось создать хороший коллектив не только на поле, но и в жизни. Капитану Тбилисского «Динамо» Манучару Мачаидзе вопрос такой:

— В чем, на ваш взгляд, вы превосходили соперников?

— В технике и в постоянном стремлении биться за победу. Для нас этот чемпионат был сложным с психологической стороны. Оторвавшись от преследователей, мы постоянно чувствовали их дыхание за спиной. И мы все рады, что сумели проявить ха-

рактик, удержав лидерство до конца.

Победа в чемпионате страны 1978 года — большой и заслуженный успех нового поколения футболистов Тбилисского «Динамо» и их молодого тренера Нодара Ахалкаци — человека широко эрудированного не только в вопросах футбола. Вспомним: он возглавил команду в 1976 году, и она завоевала тогда сразу два комплекта бронзовых медалей и впервые в своей истории — Кубок СССР. В следующем году Тбилисцы становятся серебряным призером первенства СССР. И вот венец этих достижений — выигрыш звания чемпионов страны.

Вместе с Нодаром Ахалкаци этот успех заслуженно разделяют начальник команды, известный в прошлом футболист, выпускник Высшей школы тренеров Кахи Асатиани и тренер Сергей Кутивадзе, который также многие годы с блеском играл в Тбилисском «Динамо».

Недавно в моем присутствии один человек пожаловался Ахалкаци, что у него неудачно сложились дела, из-за чего приходится работать в выходной день. Ахалкаци с некоторым вызовом (но и грустью) бросил реплику:

— А вы знаете, что мы, три тренера Тбилисского «Динамо», и не помним уже когда в последний раз у нас был этот выходной день.

И продолжил:

— Работаем мы ежедневно, конечно, обрательно.

Кончился сегодня, к примеру, матч основного состава, завтра вроде бы можно и отдохнуть вместе с футболистами, но нет — тренировка дубля, на которую мы все втроем и приходим: Нет у нас игрока в основном составе, который не прошел бы школы дубля, — это наш главный источник пополнения команды. Вот и приходится с особой тщательностью работать с молодыми футболистами.

Как себе чувствует, тренер, команда которого становится чемпионом?

Могу сказать одно: я счастлив.

Таков ответ Ахалкаци.

Тяжелым выдался путь к победе?

Он был подготовлен двумя предыдущими сезонами. Вся работа в этом году подчинена была только одной цели — победе в чемпионате. Не последнюю роль сыграла уверенность в том, что это по силам нашей команде.

Могли ли бы вы отметить какие-либо новые качества вашей команды?

Думаю, что у нее появилась устойчивость в игре и постоянная нацеленность на победу, а также умение бороться даже в безнадежных ситуациях. Вместе с тем в игре есть еще и немало недостатков.

И наиболее выпукло они проявились в играх европейского турнира?

Можно сказать и так. Главный из них — неумение реализовывать множество голевых моментов. Будем над этим работать не покладая рук, чтобы уже в следующем сезоне добиться качественного сдвига.

В заключение через газету «Советский спорт» хотел бы передать благодарность всем поклонникам нашей, команды за их постоянную дружескую поддержку.

Итак, новый чемпион провозглашен. Поздравляем футболистов и тренеров Тбилисского «Динамо» с большим и заслуженным успехом.

О. Кучеренко.

«Советский Спорт», 7.11.78